

⁹ Там же.

¹⁰ ГАПО. Ф. 297. Оп. 3. Д. 440. Л. 1 об.

¹¹ Смышляев С. Д. Указ. соч. С. 99. Отд. II.

¹² Попов Р. Отчет Пермскому губернскому статистическому комитету за 1893 г. // Адрес-календарь и памятная книжка Пермской губернии на 1895 г. / под ред. Р. Попова; Перм. губ. стат. комитет. Пермь, 1895. С. 1–8. (Приложения).

¹³ Попов Ф. Н. Пермские периодические явления климата в жизни растений и животных в 1891 году // Памятная книжка и адрес-календарь Пермской губернии на 1893 г. / под ред. Д. Смышляева; Перм. губ. стат. комитет. Пермь, 1892. С. 72–98. Отд. I.

¹⁴ Аверина Н. Ф. Указ. соч. С. 181.

¹⁵ См.: Памятная книжка и адрес-календарь Пермской губернии на 1890 г. / сост. А. И. Прозоровский; Перм. губ. стат. комитет. Пермь, 1889. 173 с.

¹⁶ Мамин-Сибиряк Д. Н. Старая Пермь: путевые очерки // Мамин-Сибиряк Д. Н. Собр. соч. В 12 т. Свердловск, 1951. Т. 12. С. 295.

¹⁷ Скалозубов Н. Л. Что читают крестьяне Красноуфимского уезда // Адрес-календарь и памятная книжка Пермской губернии на 1894 г. / под ред. Д. Смышляева; Пермский губ. стат. комитет. Пермь, 1893. С. 23–37.

¹⁸ Панаев Ф. Н. Климат Перми и Прикамья // Адрес-календарь и памятная книжка Пермской губернии на 1903 год: с прил. 11 синоптических карт и 4 диаграмм / под ред. Р. Попова; Перм. губ. стат. комитет. Пермь, 1903. С. 60–71. Паг. 4-я.

¹⁹ Белов В. Д. По поводу сорокалетия введения земских учреждений в Пермской губернии. Адрес-календарь и справочная книжка Пермской губернии 1911 г. / Перм. губ. стат. комитета. Пермь, 1910. С. 3–63. Паг. 2-я.

²⁰ Публичные библиотеки Пермской губернии в 1890 г. // Памятная книжка и адрес-календарь Пермской губернии на 1892 г. / под ред. Д. Смышляева; Перм. губ. стат. комитет. Пермь, 1891. С. 115–120.

²¹ Очерк народного образования в Пермской губернии // Адрес-календарь и памятная книжка Пермской губернии на 1895 г. / под ред. Р. Попова; Пермский губ. стат. комитет. Пермь, 1895. С. 36–100. Паг. 2-я.

²² Шилов А. В., Быстрых Т. И. Краеведение Перми: прошлое и настоящее: краг. исг. очерк // Краеведы и краеведческие организации Перми: биобиограф. справ. Пермь. 2000. С. 15.

Л. Т. ПОРОТНИКОВ

Проблемы создания новых краеведческих работ

Краеведческая книга — это результат большого труда человека, не равнодушного к истории своей малой родины, прошлому своего рода, увлеченного познанием окружающей природы, того, кого принято называть **КРАЕВЕДОМ**.

Этот труд особенный тем, что человек, решивший посвятить часть своей жизненной деятельности краеведению, должен хорошо запомнить

и осознавать, что это многотрудный и бескорыстный труд, не несущий никаких реальных материальных благ и выгод.

Я начал активно заниматься краеведческой деятельностью с 1991 года. По собственному опыту могу сказать, что написать книгу также трудно, как и вести краеведческий поиск. Свою первую книгу «Летопись Тугулымского края: Природа и природные ресурсы» я писал около трех лет.

Книга состоит из восьми разделов (глав): геологическое строение и рельеф; климат; площадь района, земельный фонд, почвы; гидрография района; растительный мир; животный мир края; природные богатства края; особо охраняемые природные территории.

Одной из значительных проблем при написании книги встала проблема отбора накопленного материала. Практически по каждому разделу книги возможно было сформировать самостоятельный труд, не меньший по объему и содержанию изданной. При этом еще происходит постоянное пополнение краеведческого материала. Здесь мне пригодился совет опытного краеведа — нужно вовремя подвести черту, вовремя остановиться, иначе поиск будет бесконечным, поиск затягивается желанием иметь и познать большее.

Серьезнейшим ограничителем выступает и финансовая проблема. Издание любой книги в наше время весьма дорогое удовольствие, а выпуск краеведческого издания иногда превращается в неразрешимую проблему. Как часто бывает, неизданный труд краеведа остается недоступным своему читателю или сам краевед так и не увидит свое детище в книжной обложке. Вот передо мной лежит замечательная книга «Русские на Исети» Сергея Федоровича Чернышева из Шатровской глубинки, Курганской области. Книга, благодаря его сыну, увидела свет в 1999 году, спустя десять лет после смерти автора.

Хочется привести выдержки из уже вышеназванной книги которые, на мой взгляд, достаточно ясно отражают отношение к краеведческой деятельности значительной части граждан современного нашего общества и, в первую очередь, тех, кто занимает руководящие должности в системах административного управления «Тщетны были старания 73-летнего краеведа по поводу издания своего труда... Люди не понимают меня, — горячился он. — Жизнь моя уже на закате, неужели рукопись ждет та же участь, когда кем-то была сожжена ценнейшая для науки Кодская летопись?»¹ Всю эту горечь мне тоже пришлось испытать на себе, ведь моя книга увидела свет не благодаря, как бы хотелось мне, поддержке и желанию местной власти. В наше время ведь не только издание книг

требует больших средств, но и краеведческий поиск не бесплатное удовольствие. И наше современное общество, понимая большую социальную значимость краеведения, должно адекватно реагировать на его проблемы.

Однако надо сказать, что чем дольше занимаешься исследовательской краеведческой деятельностью, тем менее болезненно реагируешь на все возникающие проблемы. Начинаешь приспосабливаться к внешним условиям и обстоятельствам на их диктат вырабатывать свои способы и приемы выживания. И со временем все более отчетливо начинаешь понимать, что самая главная проблема — это катастрофический недостаток времени. Краевед, в сущности, такой же обычный человек и ему необходимо зарабатывать деньги, кормить семью, содержать свое жилище и исполнять массу иных социальных и общественных функций и обязанностей.

Сейчас, спустя многие годы краеведческого труда, каждому начинающему краеведу я бы пожелал огромного терпения, упорства и быть готовым чаще слышать отказ, нежели поддержку в просьбе или предложении.

И все же, несмотря на трудности, краеведение не стоит на месте, оно развивается и укрепляется, на смену старым приходят новые поколения. Это наблюдается и в нашем Тугулымском районе. Начало моей краеведческой деятельности в районе как раз совпало со сменой поколений. Уходили в историю такие замечательные люди, как Роман Иванович Мичуров — основатель районного историко-краеведческого музея, Зоя Георгиевна Багаева — создатель календарей-справочников по истории района, Григорий Аристархович Кайгородов, который провел большую исследовательскую работу по истории заселения Тугулымского края первыми Русскими поселенцами, и многие другие. В настоящее время в районе возрождено общество краеведов. Проводятся краеведческие конференции. Одной из основных задач общества, да и моей, как его председателя, является издание краеведческих работ в альманахе под общим названием «Краеведческий ларец». Первый номер альманаха уже издан, готовятся к изданию еще три. Пусть это «самиздат», но 100 его экземпляров обеспечат доступность всем жителям района ко многим трудам местных краеведов.

¹ Чернышев С. Русские на Исети. Шадринск, 1999. С. 5.